

福建省市场监督管理局文件

闽市监质〔2025〕166号

福建省市场监管局关于推广学习泉州市和南安市推进质量赋能提升工作经验做法的通知

各设区市、平潭综合实验区市场监管局，各有关直属单位：

质量是发展之基、强企之本。2024年以来，全省各级市场监管部门认真贯彻落实省委、省政府和市场监管总局决策部署，围绕实施全省市场监管“九大工程”，大力实施建设质量强省工程，大力推进产业链供应链赋能行动，扎实开展质量强企强链强县工作，取得显著成效。

泉州市局积极响应、探索省局提出的“串点(企业)成线(链)、扩线(链)成面(县域)”机制，全力推动质量强链与质量强企、质量强县“三强”有机融合、协同共进，推动全市产业质量赋能

提升。南安市局深入实施质量强企强链强市战略，大力推进县域重点产业创新链、产业链、资金链、人才链“四链融合”，为南安市打造石材陶瓷、水暖厨卫、机械装备、日用轻工、电子信息等一批在全国乃至全球知名的特色产业集群贡献市场监管力量。

省局领导高度重视质量强企强链强县工作，要求推广学习泉州市、南安市市场监管局以质量赋能助力重点产业链“四链融合”工作经验。为发挥先进典型的示范引领效应，现将泉州市和南安市推进质量赋能提升工作情况印发你们，供各地学习借鉴。全省各级市场监管部门、各有关直属单位要学习先进、对标先进，持续推进质量强企强链强县，夯实质量基础，为打造知名特色产业集群、服务当地经济社会发展再作贡献。



（此件主动公开）

泉州市“三强”有机融合协同共进 推动产业质量赋能提升

一、深耕质量强企领域，激发企业质量提升活力

（一）树立质量典范，引领行业发展

推动三级政府质量奖滚动培育，鼓励更多优质企业参评政府质量奖，为全市质量工作树立标杆典范。2024年，安踏集团成功入选第五届中国质量奖提名奖公示名单，4家企业荣获第八届省政府质量奖（含3家提名奖）。截至目前，全市已有33家企业荣获泉州市政府质量奖，8家企业荣获省政府质量奖（含提名奖），2家企业获得中国质量奖提名奖（含已公示提名奖）。此外，5家企业已列入质量强省建设领军企业名单，4家获第八届省政府质量奖（含提名奖）的企业作为泉州市培育质量强省领军企业，并自动列入质量强市建设领军企业名单，全市质量强市建设领军企业总数达27家。

（二）拓宽培训覆盖，提升质量管理水平

在企业质量管理提升公益培训班及首席质量官公益培训班中，进一步拓展参与培训企业范围，除传统生产企业外，检测机构、文旅企业和供电公司等服务行业也被纳入其中，有效提升企业质量管理队伍的整体素质。2024年全市近300家企业的超300名质量管理人员参与培训。2025年4月，举办第八届省政府质

量奖获奖单位经验分享会，150多名企业人员参与。

（三）推进融资增信，助力企业发展壮大

联合市委金融办、人民银行泉州市分行、泉州金融监管分局联合发文，积极推动质量融资增信工作。致力于构建覆盖质量、标准、品牌、认证、专利等多要素的融资增信体系，为优质企业，尤其是中小微企业提供针对性金融服务。在全省率先设立2亿元的知识产权运营基金，为知识产权强企、优质专利项目提供金融杠杆助力，目前已投资项目7个，投资额1.1亿元，撬动社会资本15.88亿元，带动匹克体育、宏芯科技、佰源智能等一批知识产权优势示范企业发展。2024年，泉州市银行等金融机构在国家知识产权局办理专利商标质押登记的项目69个，办理专利商标质押登记金额超8亿元。

（四）提升企业价值，加强商标品牌建设

围绕“海丝名城、智造强市、品质泉州”的部署，通过建设54个商标品牌指导站等举措，引导企业强化商标战略意识，提升商标发展数量、质量与带动效应。截至2025年4月，泉州市有效商标注册量达82.01万件，连续5年居全国地级市首位；马德里国际注册商标数量达1982件，驰名商标159件，均位居全国地级市前列。安溪铁观音、匹克获得国家知识产权局商标品牌建设优秀案例；12件企业商标品牌、3件区域商标品牌被列入全国首批“千企百城”商标品牌价值提升行动名单，入选数居福建省首位。

二、强化质量强链举措，提升产业链供应链竞争力

（一）升级“一县一培育”，壮大产业链龙头力量

在 2024 年初梳理出的 13 条重点产业链 18 家链主企业基础上，进一步扩大培育范围，链主企业数量扩展至 27 家，覆盖链员企业超 500 家。13 条重点链中，晋江市鞋服产业链供应链质量联动提升项目成功入选全国百个质量强链重点项目，南安水暖厨卫入选省级产业链供应链质量赋能重点项目，南安日用品产业链入选地市级产业链供应链质量赋能重点项目，其余 10 条产业链也作为泉州市重点培育项目，持续开展培训与引导工作，不断提升产业链整体实力。

（二）依托质量基础设施，精准赋能产业链

以质量基础设施服务为支撑扶持龙头企业高质量发展。将“扶龙”行动融入产业链供应链质量强链赋能工作，整合市场监管服务职能，精心推出 8 个企业服务包共 46 条服务内容，并根据龙头企业“点单”需求，提供个性化、精准化的“订制”服务。2024 年以来，已为 193 家龙头企业成功解决 264 个问题需求。同时，针对 395 家中小企业开展了 87 次质量技术帮扶和培训活动，累计出动质量技术专家 167 人次，帮助企业解决 195 个质量技术难题。

（三）开展质量提升行动，增强产业链综合效益

泉州市市场监管局拨付 50 万元，晋江市市场监管局拨付 18 万元、南安市市场监管局拨付 20 万元，邀请第三方赋能机构针

对国家级和省级重点产业链供应链质量赋能项目开展质量提升工作。截至目前，晋江市在产业链供应链项目中服务链主企业12家，对其供应商企业共识别出145项质量风险及改善机会，开展质量改进项目21个。2024年，晋江市鞋服产业规上工业增加值增长11.4%，供应商端实现降本增效3.93亿元，直接或间接创造就业岗位数超20万个；南安市水暖厨卫、日用轻工产业链新建标准化实验室3个，培养质量管理人才1000多人次，新增质量管理体系认证证书255张，不良品率和客服投诉率均下降25%以上，生产端和供应商端降本增效超过2.5亿元，产业链质量提升成果显著。目前，泉州市局已启动第二批重点产业链供应链质量赋能项目。

三、推进质量强县建设，夯实质量基础设施

（一）着力区域特征，集成知识产权公共服务

经过省局、市局共同争取，泉州市知识产权保护中心入选国家知识产权局和世界知识产权组织共同确定的全国第二期第一批技术与创新支持中心（TISC）筹建机构，为泉州打造知识产权创新服务高地提供有力支撑。加快建设丰泽知识产权服务业集聚区、晋江知识产权运营服务集聚区，2024年以来两个集聚区已入驻和环绕集聚各类服务机构近百家，开展专利技术转化推介会、专利转化运用主题沙龙等宣传培训活动超百场，服务各类创新主体1000多家。

（二）着眼先进经验，有序推进质量强县（市、区）建设

在省局、市局的精心指导下，晋江市委、市政府积极响应市场监管总局部署，在全国率先建立党委、政府“双主官”推进质量强县建设机制，出台方案，推动质量强县建设。2024年11月21日，在湖南长沙召开的全国质量强县经验交流现场推进会上，泉州晋江进行质量强县建设经验介绍（全国共3个）。此外，安溪质量强企业、南安质量强链、晋江质量强县（市）的经验做法分别入选省局推广学习的典型案例。南安、惠安、安溪、德化、泉港作为质量强县（市、区）重点培育单位，逐步落实市场监管总局《质量强县（区、镇）培育建设工作方案》，稳步推进质量强县（市、区）建设工作。

南安市市场监管局

“四链融合”助力重点产业链质量赋能

一、围绕质量链赋能产业链，打造质量卓越产业集群

围绕产业发展需要，立足市场监管职能，以质量强企强链强市建设推动产业高质量发展。

（一）创新探索“质量赋能”模式。2023年以来，率先在全国水暖厨卫行业创新探索“链长组织（政府）、链主引领（龙头企业）、链员协同（供应链企业）、基础支撑（技术机构）”的“供应链质量赋能”模式，推动产业链供应链质量联动提升，工作经验在全省、全国获得推广，2024年2月全国市场监管系统质量强链工作交流会在南安召开。

（二）建立多方质量协作机制。推动福建省质检院、国家石材建陶和水暖洁具质检中心、东南认证、方圆认证等4家专业技术机构与链主企业、标委会、行业协会开展“提质强企”行动，建立业务互联、资源互享、质量互促的协作机制，在科技创新、标准制修订等领域开展深度合作，如2024年制定水暖厨卫产品团体标准20份，消防产品团体标准1份。

二、围绕创新链赋能产业链，推动传统产业转型升级

围绕产业发展需要，立足市场监管职能，构建“产学研检”质量创新体系。

（一）加强质量技术支撑。发挥南安市市场监管局国家石材建陶和水暖洁具质检中心、福建省水暖消防产品质检中心等检验检测技术优势服务产业发展，南安市质计所所长陈仁杰入选省质量技术领域个人科技特派员。

（二）加强科研院所合作。联合华大石材产业技术研究院、华南师大绿色低碳研究院等一批科研院所开展质量技术合作，聚焦产业链“卡点”和链主、链员急需解决技术问题展开攻关，如2024年与华大石材产业技术研究院的合作项目“环境友好型石材、石材装备高质量发展”服务团队入选省质量技术领域团队科技特派。

（三）加强产业协作攻关。发挥各行业人才、资金、技术等资源，共同推动产业高质量发展，如正在联合中国石材协会、产业链龙头企业、科研机构等共同制定线锯团体标准，让国产线锯设备有望成为全球示范性、引领性、先进性设备，让中国线锯高质量走向世界。

三、围绕资金链赋能产业链，夯实提质增效基础

围绕产业发展需要，立足市场监管职能，多渠道争取资金支持。

（一）加大质量基础设施建设资金投入。依托南安市市场监管局国家石材建陶和水暖洁具质检中心（福建）、福建省水暖消防产品质检中心等检验检测技术机构，争取2亿多元资金在产业集中区建设“石材建陶双创孵化基地”和“水暖消防产品双检基

地”，预计 2025 年底完成实验室搬迁与使用。

（二）推动企业知识产权质押融资。搭建企业、金融机构、服务机构的对接平台，强化政策宣传培训与上门指导服务，近三年来累计完成知识产权质押融资 1.82 亿元，为企业的科技创新提供了有力资金支持。

（三）筹集企业质量技术帮扶资金。2022 年至今，统筹各级各类质量强企强链强市建设资金 500 多万元，组织开展“供应链质量赋能”“小微企业质量管理体系认证提升行动”“政府质量奖评选”“质量监督抽查”等质量提升行动，帮扶成果入选全国优良案例 1 个、全省优良案例 5 个。

四、围绕人才链赋能产业链，增强产业发展的内生动力

围绕产业发展需要，立足市场监管职能，多领域培育产业发展人才。

（一）培育企业管理人才。近年来累计聘请东南认证、方圆认证、新华国际知识产权公司等机构管理专家在质量管理、产品质量分析、知识产权转化运用等领域开展专项培训 80 余场，培养质量管理人才 4000 多人次。

（二）培育专业技术人才。已建成 1 个国家级质检中心、2 个省级质检中心、11 个 CNAS 认可实验室和 48 家检验检测机构，专业检测人才 1500 多人，为企业提供计量、标准、检验检测、质量管理、知识产权、品牌培育等“一站式”服务，每年提供检验检测报告超 20 万份。

（三）培育标准化人才。突出标准引领在产业发展中的重要作用，将国际标准、国家标准等标准的起草人纳入南安市高层次人才认定评价范围。2016年以来，南安市累计主导或参与制修订国际标准13项、国家标准143项、行业标准163项，拥有五金制品、石材、机械安全、铸造机械等4个全国性标准化技术委员会分会，标准化人才建设让南安行业“话语权”持续增强。

抄送：市场监管总局质量发展局。

福建省市场监督管理局办公室

2025年6月20日印发

